



建设“精致乡村”打造乡村振兴样板片区

乳山市白沙滩镇全面推进农业农村现代化建设

通讯员 王文琪 姜姿芳

以三大主导农业引领农业发展,以特色产业撬动乡村产业兴旺,以“精致社区”使镇容村貌美起来……近年来,乳山市白沙滩镇立足资源优势,以乡村振兴样板片区建设和农村综合性改革试点为带动,坚持更高标准、更高层次,激活乡村振兴新动能,全面推进农业农村现代化建设。

高效生态农业 铺就农民“致富路”

7月8日,一大早,乳山市白沙滩镇董格庄的北国蓝莓基地就开始热闹起来。近百名采摘的妇女提着空桶消失在蓝莓林中,出来已是满满一桶诱人的蓝莓。而在基地西边的蓝莓冷库里,工人们忙着分拣、装货,一箱箱包装好的蓝莓将通过冷链物流被运往北京、上海等大型商超。

“每天采摘蓝莓的工资在100元到120元,按照采摘重量计价,家门口就能赚钱,也不耽误地里农活。”董格庄村王月菊说,周边村有两三百人在蓝莓基地打工,采摘、分拣、管护苗木等很多工作可以做,让村民多了一条打工赚钱的路子。

蓝莓产业是乳山市白沙滩镇重点推进的三大主导产业之一。近几年,以推进农业供给侧结构性改革为主线,白沙滩镇立足区域生态环境优势,根据当地的实际条件,确定了蓝莓、地瓜和设施农业三大主导产业,推动镇域农业规模化、产业化、链条化发展。

在蓝莓板块上,白沙滩镇引进了北国蓝莓产业项目,在董格庄、邹家等村发展蓝莓1500亩,还建成年生产300万株的组培工厂化育苗基地。同时配套了蓝莓冷链物流配送中心,打通了北京、上海等大型商超的供销关系。为了进一步壮大蓝莓产业,白沙滩镇在扩大种植面积的基础上,不断加大蓝莓园区的基础配套,进一步拉长产业链,将新上蓝莓汁、蓝莓酒项目。

秉承着强村带动贫困村的理念,白沙滩镇以股改“第一村”翁家埠村为引领,带动周边村集中流转土地,大力发展生态地瓜,打造了千亩生态地瓜示范基地。为了便于管理白沙滩镇还为地瓜建立的质量可追溯体系,注册商标统一营销。目前,已在翁家埠、望海庄等4个村发展生态地瓜1000管理亩。利用上级扶持资金,省定贫困村徐家埠也规划了80亩生态地

瓜。下一步白沙滩镇还将生态地

瓜种植面积扩大至2000亩。白沙滩镇将设施农业作为村集体增收的突破口,在资金、政策和技术上对村子进行支持与帮助。桃村李家以青艺蔬菜合作和为依托,发展了27个果蔬大棚,每年为村集体增收120万元。望海庄和贾家庄抱团发展,投资1000万元建设了10000平方米的智能大棚,采用日本无土栽培自动化管理技术种植草莓等。翁家埠村发展果蔬大棚9个,并投资550万元新建5300平方米的龙泽苑智能大棚,带动港头村发展果蔬大棚2个,有效解决了港头村集体增收难问题,实现以强带弱捆绑发展。

下一步,白沙滩镇将积极推动设施农业向智慧农业转型,计划新上3600平方米的智能大棚。

特色产业 点燃乡村振兴“加速器”

“亲子乐园项目占地20亩,包含科技馆、水上乐园、百花园、射击场、儿童研学基地等,目前百花园里的花木已经栽种完成,儿童沙坑乐园、研学基地等主体也基本完工,一些配套设备、益智玩具等也将陆续到位。”白沙滩镇翁家埠村相关负责人说,新建的“亲子乐园”将成为该村发展文旅产业的一个新补充,预计8月份即可对外开放。

翁家埠村是远近闻名的“明星村”,通过集体资产股权量化、注册全省首家股份合作组织,让集体变实体、村民变股东、干部变董事,先后上了苗木基地、水泥制品、化肥生产等多个村办项目,村里还以闲置土地入股,与青岛海大生物集团有限公司合作,注册成立了温喜生物科技有限公司,依靠中国海洋大学技术支撑,从事海洋生物产品的研发生产。搭乘电商快车,村里的葡萄、无花果、旱稻等特色产品上网销售。

从翁家埠村一路向东,另一个“明星村”白沙滩村的三宝酵素工厂里,苹果经过深加工,变成了酵素后,产品附加值可



村民在蓝莓基地采摘蓝莓。

以提高12倍。“10斤苹果可以加工成1斤酵素,每斤酵素市场价格为400元左右。自去年5月16日厂子正式投产以来,生产一直没有间断,按照设计,每年生产酵素原液将达到300吨。”工厂负责人孙丰华介绍说。

产业兴旺,发展才更有力。以农村综合性改革试点村为契机,白沙滩镇将农业与农产品加工、乡村旅游和电子商务产业深度融合,让农业“接二连三”,催生新产业新业态新模式。

依托苹果、大姜、牡蛎等优势农产品,白沙滩镇用工业思路谋划农业发展,积极延长农产品加工产业链条,采用村企联建、土地入股等模式,相继引进了三宝酵素、牡蛎肽、花青素等项目,极大提高了镇域农业产业化水平。

白沙滩镇积极布局电子商务产业,投资1000万元建设了占地20亩的寰海电子商务运营中心,该中心通过“互联网+营销”的模式,搭建起集农资供应、农产品交易和农业技术服务为一体的电子商务平台,实现线上与线下相结合。借助互联网的快车道,白沙滩镇成功的将各类农产品搬上网络,走向全国。

为让农业有文化说头、有景观看头、有休闲玩头,让农民有更多赚头,白沙滩镇将乡村旅游作为乡村振兴的重要新动能,按照“农业+旅游”的思路,重点打造了东方田园文旅小镇、“千年古邑”翁家埠田园综合体、“一泊花港”民宿、益天生态观光园4个集生态观光、民俗体验、田园采摘等功能于一体的乡村旅游综合体,进一步激发乡村活力。

精致社区 打造美丽乡村“新样板”

7月5日,白沙滩村65岁的村民王云山,正在将自己的生活用品从低矮的平房搬往村里分配的电梯洋房里。王云山做梦也没想到,住了60多年的平房的他,如今可以不用掏一分钱住上电梯洋房。

近几年,白沙滩镇将农村新型社区作为“精致社区”切入点,结合棚户区改造工作,精心布局村庄、产业、商贸等片区,做好片区村庄环境整体设计,提升乡村治理水平,补齐基础设施和公共服务短板。目前共将6个村列入棚户区改造计划,其中白沙滩、翁家埠、望海庄已完成改造。其余三个村的改造计划也将在今年陆续实施。

不仅改善村民居住条件,白沙滩镇在完善镇域配套设施上也是狠下一番功夫,秉承着“精致社区”的理念,统筹镇域基础设施资源,今年将对道路交通、社区绿化、污水管网配套等重点民生工程进行提升。在非改村扎实推进农村“七改”,开展“精致农家”等行动,进一步完善人居环境。省定贫困村徐家埠借助引进的“一泊花港”项目,利用贫困户的房屋发展民宿,同时出资为贫困户房屋修缮,改善贫困户的居住环境。目前已为13户贫困户房屋进行修缮。

精致社区要“面子”,更要“里子”,白沙滩镇以“四德”为核心,组织各村建立符合本村特点的村规民约,用“自治”与“德治”,约束村民不文明行为。

同时白沙滩镇还建立了镇级的新时代文明实践中心,每月结合群众实际需求至少开展2次集中实践活动,如“好家风好家训”主题实践活动、“移风易俗”宣讲进乡村等。借助文明实践中心白沙滩镇还打造了科技普法、理论宣讲、教育服务、文化服务、健身体育服务五大平台阵地,多维度的丰富村民的文化生活,补齐村民“里子差”的短板。

扶贫“造血”和乡村“颜值”双提升

通讯员 王文琪 姜姿芳

7月6日,走进乳山市白沙滩镇徐家埠村,刚入村就看见十余名村民头顶草帽,撸起裤腿在地瓜地里忙着浇水。虽然天气炎热,村民一刻不得闲,干的火热。村委办公室同样也是一番火热景象,“第一书记”陶新霞正在和村干部在商议给地瓜注册商标的事宜。

“地瓜苗是上个月刚插秧,得勤浇水,村里就雇村民给地瓜地浇水,每天付给他们80的工钱。”陶新霞说道。今年6月份,省定贫困村徐家埠利用帮扶单位提供的资金在村里规划种植了80亩的“烟薯25号”地瓜,虽然目前地瓜刚种

下,可销路早就找好了,在翁家埠村的牵线搭桥下,徐家埠村与北京、上海等商超建立了供货协议,将来产出的地瓜将直接供应大型商超。为了提高地瓜的附加值,陶新霞着手为地瓜注册商标。

近几年,徐家埠村以项目为抓手,立足土地、旅游等优势资源走出一条乡村振兴的道路。依托银滩旅游度假区,徐家埠村积极对土地、宅基地等进行股权改革,引进社会资本,对村内闲置房屋进行改造,打造了集农业体验、旅游观光、餐饮住宿为一体的“一泊花港”乡村民宿项目。村里

有了民宿项目自然吸引了一大批游客前来,夏季每周来村子游玩的人能达到100多人。村里有了人气,经济也跟上去,不仅催生了4家农家乐,而且村民还将自家做的胶东大饽饽、腌制的鱼干等农产品摆出来销售,增加了村民的收入。

徐家埠村还利用上级的30多万元扶持资金,发展了光伏发电项目,发电直接并入国家电网,按照市场价格收购。光伏发电项目每年为村子能带来5万元的集体经济收入。

在产业的带动下,从前的

贫困村也脱掉了贫困村的帽子。看着村民逐渐过上了好日子,作为村支书的陶新霞心里自然了开了花。但她也知道,日子好起来还不够,文化生活也得跟上。今年年初,陶新霞就多次召开支部会议,根据村子的实际情况制定了一套村规民约,把村民平时不文明的行为约束起来。

“不散养家畜”“不乱堆垃圾”“不造谣传谣”……记者看到徐家埠村的村规民约涵盖了村民日常生活的方方面面。为了让村民能遵守保村规民约,陶新霞也正在着手制定了惩罚措施,将根据每位村民的

日常表现进行加减分,年底根据总分进行奖励。

为了丰富村民的文化生活,徐家埠村引入社会资本,投入40万元与企业合作建立了“一泊书院”,里面既有图书也有多媒体教室,村民可以免费阅读和观看。

“今年,徐家埠村被评为省级美丽乡村,我们按照‘百亩田园田园趣 一泊花港市外源’的定位,对村子的基础设施进行升级改造,对旅游景点进行重新的规划,将徐家埠打造成乡村旅游的样板村,带动村民过上更好的日子。”陶新霞说道。